

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VIII

PALMA DE MALLORCA
Viernes 22 de Febrero de 1918

Núm. 2710

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

En Mahón

La cuestión de la pesca

Manifestación de protesta. Cierre general

El diario «El Bien Público», de Mahón, relata de la siguiente manera una manifestación y cierre general efectuados en aquella ciudad como protesta por haber sido detenidas por el guardapescas, que ordenó arriar las redes y levantar las redes por ejercer su industria fuera de la distancia fijada para la pesca de esta clase de barcas, ciertas barcas del bou mallorquinas que allí se encontraban:

«Se han formulado corrillos en la pescadería y ha sucedido, que a medida que se iba comentando el incidente, la indignación iba creciendo cual bola de nieve.

La decisión que decidiese habían tomado los patronos de las barcas del «bou», de abandonar nuestras aguas en vista de las dificultades que hallaban para dedicarse a su industria, ha enardecido más a los comentaristas, comenzando a circular la voz de llevar a cabo un paro general.

Sobre las ocho han comenzado a verse por las calles de nuestra ciudad, grupos de obreros que solicitaban de las fábricas, talleres y comercios cerraran sus puertas para significar su protesta contra el proceder del guardapescas.

Un numeroso grupo ha acudido al mercado de la plaza de la Pescadería y al grito de fuera pescador!, han invadido el cobertizo, dalo el cual están instalados los puestos de venta.

Los vendedores seguían en sus puestos que han abandonado al vez la actitud de numeroso grupo que frente a los puestos se había congregado y que algunos comenzaban a tirar al suelo el pescado puesto a la venta que ha sido todo arrojado a la vía y después pisoteado.

Los puestos en los que se vendía el pescado cogido por las barcas del bou han sido respetados por la multitud, e igualmente los en que vendían su artículo pescadores que no se oponen a la pesca de las barcas antes mencionadas.

Grupos de obreros entre los que se veían algunas mujeres, han acudido al mercado de abastos, haciendo retirar todas las vendedoras.

Numerosos grupos se han dirigido al domicilio del Guardapescas, en la calle de Belavisto, y llegado que hubieron, frente a la casa que habita, que se hallaba cerrada, han llamado insistentemente.

La mujer del guarda que se hallaba sola en la casa ha salido a abrir y ha manifestado a los que requerían la presencia de su marido, que éste no se hallaba en casa.

Ha dejado libre el paso la mujer del guarda y algunos obreros han entrado reconociendo la casa manifestando a su salida, que en ella no se hallaba el individuo que se buscaba.

Los diferentes grupos que recorrían las calles, se han unido en el muelle, siguiendo hacia Calafiguera.

Habiendo llegado a oídos de los pescadores, que los grupos se dirigían al puerto con intención de destruir las barcas, han puesto éstas a salvo, trasladándolas prontamente con las redes a la otra orilla del puerto.

Los revoltosos han encontrado vacío de barcas el sitio en que éstas habitualmente suelen amarrar y viendo en el muelle algunas que estaban en seco las han arrojado al mar.

Algunas embarcaciones han sido hundidas por los revoltosos, entre ellas la de un pobre hombre de Fornells, ajeno por completo a la cuestión, que la había comprado hacia poco y que después de repararla y pintarla, aún no había hecho uso de ella. Esta barca ha sido la que más ha sufrido.

Otros grupos han acudido frente al almacén del patrón de pesca Sr. Perches, que según decían, pertenece a la Junta de Pesca y opone su veto a la pesca de las barcas del bou.

Las puertas del almacén, en el que había redes y aparejos propiedad del citado patrón han sido forzadas y penetrando en el interior algunos de los revoltosos, han arrojado por las ventanas todas las redes, aparejos y enseres que han hallado a mano, formando en mitad del muelle un montón, al que han prendido fuego.

Algunos peritos en la materia han calculado que las redes quemadas representaban un valor de unas 6 mil pesetas.

Dirigiéndose los grupos al almacén de otro patrón de pesca con las mismas intenciones, habiendo sido detenidos en su intento, por unos compañeros que han llegado oportunamente.

Poco después de haber ocurrido los sucesos que quedan relatados, ha circulado la noticia de que los viveros de langostas y mariscos que en el Fonduco posee don Santiago Maspoich habían sido incendiados por los revoltosos.

Con el objeto de cerciorarnos de la veracidad de la noticia, acudimos nuevamente al muelle y desde el sitio conocido por Sa Punta pudimos presenciar como el edificio del vivero de langostas y mariscos, era pasto de las llamas.

Una espesa humareda elevábase sobre las casas del vivero, viéndose grandes falmas,

que eran avivadas por el venticello que soplabla.

Muchos curiosos han acudido al muelle para contemplar los destrozos e incendios provocados.

Hemos acudido a la Comandancia de Marina siendo amablemente recibidos por el señor Comandante don Francisco Pou, quien nos ha manifestado, que en vista de los acontecimientos había suspendido de empleo y sueldo al guardapescas que sin conocimiento de la Comandancia, había procedido contra las barcas del «bou», añadiendo que telegrafía a la Superioridad pidiendo la destitución de aquel funcionario.

Dijonos el señor Comandante de Marina que las barcas del «bou» saldrían a la pesca y que en caso necesario y para mayor garantía y seguridad de sus tripulaciones ordenaría el embarque de un marinero de la Armada con instrucciones severas.

A las once se han reunido los obreros en la Casa del Pueblo, dirigiendo la palabra a los concurrentes uno de los compañeros de la Comisión de Subsistencias.

El orador aconsejó la cordura en todos los actos, elogiando la entereza de que había dado pruebas el pueblo que esperaba se repetiría en caso necesario.

Se dieron por terminadas todas las manifestaciones, acordándose que por la tarde se reanudara el trabajo.

Dióse también cuenta de la destitución del guardapescas y de la orden de la Comandancia para que salieran a la pesca las barcas del «bou».

Después de los sucesos y actos que hemos relatado, nuestra ciudad ha vuelto a su vida normal, reanudándose esta tarde el trabajo en fábricas y talleres y abriendo sus puertas los comercios.

Política

Las elecciones en Menorca

Confirmando breves líneas publicadas en el número de ayer, leemos en el diario de Mahón «El Bien Público»:

«Dimos ayer cuenta a nuestros lectores de la proclamación como candidato para las próximas elecciones de nuestro estimado amigo don Carlos de Corral y Usera, culto capitán de Artillería, quien presentase con el carácter de católico conservador.

A nuestros estimados amigos recomendamos la candidatura de don Carlos de Corral y esperamos que todas las derechas menorquinas la apoyarán con entusiasmo.»

El periódico conservador menorquín «Heraldo de Menorca» apoya con entusiasmo la candidatura del señor Corral, y hace un llamamiento a los católicos para que, teniendo en cuenta las Normas de Su Santidad el Papa Pío X, voten la candidatura de dicho señor, quien va recorriendo el distrito, siendo muy bien acogido.

Notas de Sociedad

Fallecimiento

En Marratxí ha fallecido esta madrugada el industrial don Pedro Cañellas Serra, después de recibir los Santos Sacramentos.

Su muerte ha sido muy sentida en aquella villa, donde el difunto era muy apreciado.

D. E. P.
Enviamos a su afligida esposa e hijos la expresión de nuestro sentido pésame.

Después de haber recibido los Santos Sacramentos, ha fallecido en esta capital doña Catalina Lliteras y Sureda, madre de nuestro amigo el Rdo. señor don Pedro Ferrer, Catedrático de Religión de este Instituto.

La virtuosa finada, modelo de madres cristianas, conquistábase la consideración y el aprecio de cuantos le trataban.

D. E. P.
Enviamos a su hijo Rdo. don Pedro Ferrer, lo mismo que a su hija doña Bárbara la expresión de nuestro profundo pésame.

En la Audiencia

Señalamiento

Para mañana, a las diez y media, en juicio oral y público, se verá la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Bartolomé Amengual, acusado del delito de contrabando.

Sostendrá la acusación el teniente fiscal, señor González.

Defenderá al procesado, el abogado señor Ballester.

Mercado de Inca

Almendrón, de 71 a 00 pesetas los 42'52 kg. (quintal).
Trigo, de 26'00 a 00 pesetas los 74'54 litros (cuartera).
Candeal, de 27'50 a 00 id.
Cebada del país, de 17'50 a 00 id.
Id. forastera, de 00 a 00 id.
Avena del país, de 14'50 a 00 id.
Id forastera de 00 a 00 id.
Habas para cocer, de 29'00 a 00 id.
Id. ordinarias, de 26'00 a 00 id.
Id. para ganado, de 00 a 00 id.
Maíz, de 32'00 a 00 id.
Frijoles, de 00 a 00 id.

Habichuelas (confits), de 55 a 00 id.
Id. blancas, de 50 a 00 id.
Garbanzos, de 40 a 00 id.
Cerdos cebados, de 00'00 a 00'00 id. la arroba.
Azafrán, de 3'50 a 00 id. la onza

La huelga de albañiles

Los obreros albañiles celebraron, ayer por la mañana, una reunión, acordándose en ella aceptar la fórmula de avenencia propuesta por la Junta de arbitraje y autorizar al Presidente para firmar la correspondiente acta.

Al mediodía de ayer se reunieron nuevamente en la Diputación la Junta de arbitraje y los presidentes de las Sociedades patronal y obrera, dándose otra vez lectura al proyecto de acta, que dice así:

«Reunidos en la Diputación provincial, don Luis Alemany y Pujol Presidente de la misma y don Pedro Martínez Rosich, Alcalde de Palma, y habiendo escusado su asistencia por causa legal don Bernardo Calvet y Girona, Ingeniero jefe de Obras Públicas de esta Provincia, para tratar de la huelga de albañiles y designados como árbitros conforme a ciertas bases insertas en los periódicos de la localidad, acordaron los dos primeros dada la ausencia del tercero, que no les era posible deliberar. Pero estando presente el Presidente de la sección de Maestros de albañilería don Juan Salas y don Antonio Píol Presidente de la sociedad Centro de Operarios de Albañilería, manifestó el primero que deseaba continuar tratando del asunto que los congregaba, y que en nombre de la Sociedad que representaba, aceptaría una fórmula de arreglo que propusieran los reunidos.

A este efecto y después de oídas las partes y convenir ambas en que era de justicia dado el estado actual de la clase trabajadora, el remediar su condición: ofrecieron los señores Presidente de la Diputación y Alcalde de Palma, la presente fórmula que razonan del siguiente modo:

Teniendo en cuenta que al honrarlos con el arbitraje patronos y obreros, nos encontramos con la no aceptación por imposibilidad legal del Ingeniero jefe de Obras Públicas y habiendo mostrado sus deseos de que formuláramos una proposición para deliberar sobre las entidades aludidas ofrecemos las conclusiones que se detallan, partiendo de la base de que la huelga obedecía a la necesidad apremiante de las subsistencias, en relación a la carestía de la vida y dejar sin examinar por innecesaria la necesidad de iniciar obras públicas, ya que éstas a impulso de la Diputación y del Ayuntamiento, se hallan en tramitación por acuerdos respectivos, que son públicos y notorios; como también siendo evidente que siempre y en todo caso han sido aceptados los jornales fijados, por los obreros y patronos respectivamente en las subastas adjudicadas en cada caso por las Corporaciones cuya presidencia nos ha sido confiada y no han de dejar de hacerlo en lo sucesivo, estimamos que no es necesario ni pertinente el resolver por ende, sobre las conclusiones 2.ª y 3.ª del mandato que se nos confiere; y atendiéndonos al objeto estricto de la cuestión planteada ofrecemos las siguientes bases, para que sirvan de solución a la huelga planteada.

	Jornal que ganaban	Jornal que ganarán
Oficiales aventajados	3'50	suprimido
Oficiales de 1.ª clase	3'25	4'00
Oficiales de 2.ª »	3'00	3'75
Oficiales de 3.ª »	2'65	3'25
Peones aventajados	2'50	suprimido
Peones de 1.ª clase	2'25	3'00
Peones de 2.ª »	2'10	2'75

Muchachos y aprendices, a precios convencionales.

En virtud de las presentes bases de arreglo la tarifa de precios del jornal que deberán percibir los operarios será la siguiente:

Oficiales de 1.ª clase.	4'00
Oficiales de 2.ª »	3'75
Oficiales de 3.ª »	3'25
Peones de 1.ª clase	3'00
Peones de 2.ª »	2'75

Muchachos y aprendices, a precios convencionales.

Encarecemos además a los patronos que en vez de cobrar una cantidad sobre el operario, que cobren directamente del propietario por sus trabajos y administración de la obra con un tanto por ciento sobre la construcción de la misma, dejando libre e integro el jornal al operario.

Las conclusiones antedichas, si bien fueron en principio aceptadas por parte de la representación patronal y obrera, ésta se reservó el derecho de someterlas a la sanción de sus compañeros de gremio que integran la sociedad que se honra en presidir, ofreciendo contestar, a las once de la mañana del día siguiente, y como la contestación dada por aquel ha sido de que dichas conclusiones habían sido en un todo aceptadas por sus mencionados compañeros, en junta general celebrada el día de la fecha, y vista la ratificación patronal en la aprobación de las expresadas bases, se convino por las partes interesadas, en dar por solucionada la huelga, en testimonio de lo cual por duplicado y a un sólo efecto se extiende la

D.ª Catalina Lliteras y Sureda
Ha fallecido
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
Q. E. P. D.
Su hijo don Pedro Ferrer Pbro., Catedrático de Religión del Instituto, su hija doña Bárbara y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario, que en sufragio de su alma, se dirá esta tarde a las cuatro en la parroquia de San Miguel y en la casa mortuoria (Olmos 1-2.ª) y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.
Igualmente se invita al funeral que en su sufragio se celebrará mañana sábado a las once en dicha parroquia de San Miguel.
No se invita particularmente.
El Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que rezen por el alma de la finada.

Don Pedro Cañellas Serra
Fabricante de licores
Ha fallecido esta madrugada en Marratxí
DESPUES DE RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS
Q. E. P. D.
Su desconsolada esposa, hijo, hijas, hijos políticos, nietos y demás familia al participar a sus amigos tan sensible pérdida suplican asistan al rosario que se rezará en la casa mortuoria a las tres de esta tarde y seguidamente a la conducción del cadáver al cementerio y al funeral que mañana a las nueve se celebrará en la iglesia de San Marcial de la misma Villa.
No se invita particularmente.

El TE CHAMBARD
es el remedio de mayor renombre
en Francia, desde 60 años,
contra el ESTREÑIMIENTO,
el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

presente diligencia que firman los mencionados árbitros juntamente con los representantes de las partes contratantes en Palma a veinte y uno de Febrero de mil novecientos diez y ocho.
El Presidente de la Sociedad patronal se opuso a firmar el acta a no ser que en ella se hiciera constar que quedaría nula tan pronto como hubiese obreros que se ofrecieran a trabajar a menor precio del estipulado, por lo cual expuso que para los patronos era esencial el punto relativo a la ocupación previa de todos los trabajadores, ocupación que, a entender suyo, debían comprometerse a dar la Diputación y el Ayuntamiento.
Los señores Alemany y Martínez no mostraron su conformidad con la aspiración de los patronos.
Y se concedió un nuevo plazo para que el proyecto de acta fuera otra vez estudiado minuciosamente por ambas partes.

Los patronos albañiles celebraron anoche en la «Unión Industrial», una reunión, en la que se acordó, después de discutir ampliamente el asunto, disolver la sociedad, quedando todos los patronos en libertad de acción, como se hallaban ya los no asociados, los que podrían perjudicarse, según se manifestó, dada la fórmula indicada.

¿Huelga general?

Dijimos ayer, poniéndolo en boca del señor Gobernador, que ciertos elementos tenían el propósito de proponer la declaración de la huelga general en la reunión que se celebró el lunes por la noche en la Federación de Sociedades Obreras.

La noticia nos fué ayer confirmada por otro conducto.

Sabemos que en la noche del lunes una comisión de la Sociedad de Tranvías eléctricos, enterada de la noticia de que se iba a acordar la declaración de la huelga general, fué al Gobierno civil para cambiar impresiones con el señor Gobernador respecto a dicho asunto.

Ahora se nos dice que los obreros carpinteros van a declararse en huelga el próximo lunes.

Se nos dice también que ciertos elementos trabajan activamente para ver de conseguir que en dicho día se plantee en Palma la huelga general.

CONGREGACIÓN DE
María Inmaculada y San Luis
(Montesión)
Ejercicios Espirituales para Jóvenes
Empiezan el domingo día 24 a las siete y tres cuartos de la tarde con el acto preparatorio. Del lunes al sábado a las siete y cuarto de la mañana Misa en el altar de la Congregación. Por la tarde a las siete y cuarto: Santo Rosario; a las siete y media: Meditación y Estación; y a las ocho: Sermón. El sábado lo hará el Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca. Acabarán el domingo 5 de Marzo con Misa de Comunión General que celebrará el M. I. Sr. Obispo electo de Tenerife y Bendición Papal.

En el Museo Arqueológico DIOCESANO

La conferencia de anoche estuvo a cargo de don Vicente Furió, quien trató de los restos prehistóricos hallados en el término de Santa Eugenia.

El señor Furió ha recorrido uno por uno, con el cariño del amateur, los sitios que contienen los arqueológicos vestigios, y ha efectuado meritorios trabajos de investigación, en compañía del competente comisionado del «Instituto de Estudios Catalanes» señor Colomina. De todo ello dió cuenta anoche ante el numeroso y distinguido curso que se había reunido en el Museo Arqueológico Diocesano.

La conferencia equivalió, para los oyentes, a una excursión por los sitios que guardan los interesantes restos, tanto por la forma de ameno relato que le dió el señor Furió como por el crecido número de proyecciones con que fué ilustrada. El auditorio pudo contemplar, después de ver las ya conocidas cuevas de que hablara el mismo señor Furió en la conferencia del año último, el *Talaiot d'es Rafal*, descubierta poco tiempo ha y que vió la luz tras largas excavaciones, ya que importante capa de tierra lo ocultaba. Después de ese *talaiot*, el curiosísimo muro ciclópeo de «La Mola de Son Vidal», muro que tal vez es un resto de antiquísima construcción. Luego, la *Cova Monja*, donde fue-

ron hallados objetos de cerámica y restos humanos. Después de ese sitio, *S'era esfondrada*, que diera lugar a tradición análoga a la de *S'era d'Escorca*, como ésta es, a la vez, análoga a la prowenza recogida por el autor de *Mireio*; los restos que quedan, que señalan tres graderías circulares, y los restos de un circo? Y, por último, *Es Velá*, con su interesante *talaiot*, punto en el cual también las excavaciones han dado por resultado el hallazgo de diferentes objetos.

De cada uno de los indicados monumentos dió el Sr. Furió curiosos detalles que aumentaron el interés del relato.

El conferenciante terminó su labor dirigiendo una súplica a los jóvenes en general y especialmente a las alumnas de la Escuela Normal de Maestras que concurren asiduamente a las conferencias del Museo Arqueológico Diocesano: les encomendó que el día que ejerzan el magisterio en nuestros pueblos procuren infiltrar el respeto y el cariño a los restos arqueológicos esparcidos por Mallorca, a fin de que éstos sean conservados como reliquias.

La concurrencia tributó al Sr. Furió calurosa y justa salva de aplausos.

La próxima conferencia estará a cargo del P. Miguel Alcover, S. J., quien tratará de las murallas de Palma, tema en el cual ya se ocupó en el ciclo de conferencias anterior.

El "Miramar," embarrancado

Los naufragos en Barcelona

En la «Isla Marítima» se ha recibido un telegrama que dice que los naufragos del «Miramar» llegaron ayer a Barcelona, añadiendo el despacho que mañana sábado, en el «Rey Jaime I», llegarán a Palma.

La suscripción de la «Isla».

Suscripción pro-víctimas del naufragio del «Miramar» abierta por la «Isla».

Suma anterior, 9.820'50 pesetas.
Don Gabriel Quetglas 25 pesetas, R. R. Religiosas Dominicas de la Presentación do N.ª Señora del Colegio de Santa Teresa 50, don Juan Cerdó 15, señores Obrador y Casanovas 25, don Enrique Sureda y Morera 25, don Bartolomé Calafell 25, don Raimundo Pou 6, don Guillermo Pujol y Flexas 50, don Antonio Marcel 25, don Felipe Villalonga Dezcallar 50, don Pedro Gual de Torrella 25, señores Vadell y Ripoll 25, señor Cónsul de Italia 50, don Sebastián Llompart 50, don Miguel Tous 10, don Pedro Alomar Femenias 25, «La Fertilizadora», S. A. 50, don Juan Amengual Meridiano 50, don Pedro Oliver 25, don Eugenio Losada 10, don Juan Estradas 5, don Francisco Belves 1, don Pedro García 1, don Miguel Moll 1, don Jorge Ferrer 1, don Pedro Juan Pujol 1, don Jaime Calafell 1, don Matias Alemany 1, don Tomás Balaguer 1, don Rafael Medina 1, don Tomás Font 1, don Bartolomé Merino 1, don Gaspar Massot 1, don Jaime Serra Calafat 50, don Sebastián Ripoll 25, don Francisco Pujol 2, don Juan Massot 2, don Antonio Barceló 2, don Ricardo Giménez 2, don Vicente Moncada 2, don Baltasar Alemany 2, don Rafael Pericas 2, don Pedro García 2, don Sebastián Quetglas 2, don Vicente Cobo 2, don Jaime Lilló 2, don Mateo Salvá 2.

Don Andrés Servera, 2 pesetas; don Antonio Esteve, 2; don Ignacio Sanchez, 2; don Guillermo Calafell, 2; don Bartolomé Planas, 2; don Bartolomé Bosch, 2; don Francisco Molinas 2; don Bartolomé Morey, 2; don Antonio Barceló, 2; don José Torres, 2; don Juan Gelabert, 2; doña Francisca Abraham, 2; doña Coloma Far, 2; don Antonio Estarellas, 2; don Jaime Bibiloni, 1; don Bartolomé Oliver, don Juan Engrolat, 1; don Luis Orell, 50; don Antonio Palmer, 25; don Francisco Berga, 10; don Rafael Matas, 5; don Jaime Juan Balaguer, 5; don Miguel García, 2; don Andrés Palma, 2; don Juan Perelló, 1; don Bartolomé Barceló, 1; don Bartolomé Vicens, 1; don Guillermo Perpina, 1; don Juan Pujol, 1; don Bartolomé Darder, 1; don Francisco Gamundí, 1; don Antonio Bosch, 1; don Mateo Quetglas, 50; don José Coll, 25; don Martín Cañellas, 10; don Miguel Llauger, 2; don Pedro Antonio Frau, 1; don Bartolomé Garau, 1; don Antonio Cartillo, 1; don Francisco Romer, 1; don Ramón Herrero, 1; don Bartolomé Cañellas, 1; don Francisco Tomas, 1; don Rafael Roca, 1; don Andrés Vicens, 1; don Felipe Alemany, 1; don José Fornés, 2; don José Mir, 2; don Antonio Pujol, 5; don Antonio Covas, 1; don Sebastián Bardisa, 1.

Don Lorenzo Coll, 1; don Jaime Pujol, 1; don Jaime Abraham, 1; don Onofre Pericás, 1; don Jaime Rosselló, 1; don Juan Perelló, 1; don Bartolomé Gomila, 1; don Miguel Amer, 2; don Rafael Bennasar, 1; don Juan Rosselló, 5; don Luis Morey, 5; don Juan Martí, 2; don Lorenzo Fullana, 1; don Juan Picó, 1; don Alfonso Pons, 1; don Juan Marcé, 1; don Juan Ferrer, 1; don Antonio Sastre, 1; don Bernardo Veñys, 1; don Francisco Carbonell, 1; don Juan Ramis, 1; don José Bordoy, 1; don Francisco March, 1; doña Isabel Prats, 1; doña Isabel Xamena, 1.

Total, 10.851'50 pesetas.

El servicio telegráfico

La anomalía actual

El telégrafo funciona con anomalía extraordinaria, y esa anomalía no se deja sentir solamente en Palma sino en toda España.

A consecuencia de ella, hasta la hora de cerrar esta edición no hemos recibido ni siquiera todo el servicio de ayer, pues sólo tenemos de dicho día una sola conferencia. Excusado es decir que del servicio de hoy tampoco hemos recibido nada absolutamente.

Esta mañana, en Telégrafos, aparecía, en la pizarra, la siguiente nota:

«Servicio con el Continente cursarse con más de 20 horas de retraso a causa de la aglomeración de servicio. Líneas, francas».

Hemos procurado informarnos de las causas que puedan ocasionar la extraña anomalía que padecemos. No nos ha sido difícil averiguarlo.

Parece que, hace algún tiempo, varios meses, la Junta central de defensa del cuerpo de Telégrafos se dirigió al Director general del ramo, señor Duque de Bivona, pidiéndole un aumento en el personal y en el número de líneas telegráficas, para lo cual le solicitara del Ministerio de la Gobernación la concesión del correspondiente crédito. Los telegrafistas fundaban su petición en que les es imposible, dado el excesivo servicio telegráfico, atenderlo como es debido.

Según se viene afirmando, el señor Duque de Bivona contestó a los peticionarios diciendo que, creyéndola de justicia, muy pronto, a los quince días, ya habría formulado la petición de crédito.

Pero transcurrieron los días, las semanas y los meses sin que el Director general cumpliera su promesa.

Y entonces la Junta central de defensa debió tomar acuerdos que resultaban de una gran trascendencia para el público: ordenó a todos los oficiales de todas las estaciones

ramar». Sobre la boca del escenario aparecían dos banderas españolas, y entre ambas amplio paño negro, en el fondo del cual destacábase el emblema de la «Isla». Otras banderas había al fondo del «Isla», y en las paredes laterales aparecían, artísticamente combinados, atributos marinos.

La función empezó por hermosa sinfonía que ejecutó un sexteto dirigido por el señor Canals. Luego D. José Ferrer Marroig pronunció un discurso sobre la caridad, y a continuación D. Antonio Moragues Morell, D. Buenaventura Miralles y D. Jerónimo Massanet Sampil recitaron poesías. Seguidamente el sexteto ejecutó otra pieza.

Después el vice-presidente del Círculo, D. Bartolomé Miralles, pronunció sentido discurso, en el que expuso el objeto de la función: recaudar fondos para las familias de los naufragos.

Durante el descanso, miembros de la Junta postularon por el salón.

La segunda parte de la función consistió en la representación del drama de los Quintero «Marianela» y de un chistoso fin de fiesta. En la interpretación de ambas obras se distinguieron todos los artistas, especialmente la señorita Salvá y los señores Forteza (don Cayetano), A. Cortés y don Pablo Monserrat.

Lo recaudado en taquilla ascendió a 136'90 pesetas, en la postulación se obtuvieron 103 pesetas y los donativos recibidos importan 125 pesetas.

Dichas cantidades se agregarán, íntegras, a las listas a beneficio de las familias de las víctimas del «Miramar».

Los gastos de la función serán sufragados por el Círculo.

La Compañía de electricidad ha cedido gratis el fluido, y la Catedral de declamación trabajó también gratuitamente.

Suscripción

Suscripción pro-víctimas del naufragio del «Miramar» iniciada por el Gobernador Civil y secundada por los periódicos diarios de Palma:

	Pesetas
Suma anterior.	9.246'05
D. Jaime Cortés Aguiló.	10'
D. Miguel Palou Barbrin.	50'
D. Salvador Navarro.	2'
Exmo. Sr. Conde de Ayamans.	25'
Sres. Ros Riera y C.ª S. en C.	50'
M. I. Sr. Provisor del Obispado.	25'
D. Francisco Esteve, Fiscal Eclesiástico.	5'
Total.	9.415'05

Del mar

Entradas

Esta mañana, a las once, ha llegado el vapor «Mallorca», procedente de Ibiza y Valencia; se nos dice que su retraso obedece a que, a petición de las autoridades de Palma y del Gobernador civil de Barcelona, dicho vapor ha tomado en Ibiza un cargamento de carbón, parte del cual está destinado al consumo de esta ciudad y la otra al de Barcelona.

Salidas

Ayer noche salió el vapor «Monte Toro», para Mahón.

Ayer, a mediodía, salió el vapor «Rey Jaime II», para Ibiza y Alicante.

Esta mañana, a las siete, ha salido el vaporcito «Ciudad de Palma», para Cabrera.

También ha salido esta mañana, para Gandía, el pailebot «San Rafael», con un cargamento de madera.

Despachados

Esta tarde debe salir el vapor correo de itinerario para Barcelona.

Buques esperados

Mañana es esperado el «Rey Jaime I» procedente de Barcelona.

El servicio

telegráfico

La anomalía actual

El telégrafo funciona con anomalía extraordinaria, y esa anomalía no se deja sentir solamente en Palma sino en toda España.

A consecuencia de ella, hasta la hora de cerrar esta edición no hemos recibido ni siquiera todo el servicio de ayer, pues sólo tenemos de dicho día una sola conferencia. Excusado es decir que del servicio de hoy tampoco hemos recibido nada absolutamente.

Esta mañana, en Telégrafos, aparecía, en la pizarra, la siguiente nota:

«Servicio con el Continente cursarse con más de 20 horas de retraso a causa de la aglomeración de servicio. Líneas, francas».

Hemos procurado informarnos de las causas que puedan ocasionar la extraña anomalía que padecemos. No nos ha sido difícil averiguarlo.

Parece que, hace algún tiempo, varios meses, la Junta central de defensa del cuerpo de Telégrafos se dirigió al Director general del ramo, señor Duque de Bivona, pidiéndole un aumento en el personal y en el número de líneas telegráficas, para lo cual le solicitara del Ministerio de la Gobernación la concesión del correspondiente crédito. Los telegrafistas fundaban su petición en que les es imposible, dado el excesivo servicio telegráfico, atenderlo como es debido.

Según se viene afirmando, el señor Duque de Bivona contestó a los peticionarios diciendo que, creyéndola de justicia, muy pronto, a los quince días, ya habría formulado la petición de crédito.

Pero transcurrieron los días, las semanas y los meses sin que el Director general cumpliera su promesa.

Y entonces la Junta central de defensa debió tomar acuerdos que resultaban de una gran trascendencia para el público: ordenó a todos los oficiales de todas las estaciones

que transmitieran el servicio con gran escrupulosidad, no sustituyendo ni suprimiendo ninguna letra, especialmente del servicio de Prensa; sustitución o supresión que representaba, una gran economía de tiempo, el preciso para que el servicio fuera normal. Ordenó, en una palabra, que se cumpliera estrictamente el reglamento.

Y de ello ha ocasionado ese lamentable retraso en el servicio, no de 20 horas, como dice la pizarra en cuestión, sino de muchas más, pues en Palma se han recibido telegramas de Madrid con dos días de retraso.

Ahora parece que el Director general, enterado de las verdaderas causas de la actual anomalía en el servicio, ha solicitado ya del Ministro de la Gobernación los tan deseados créditos, créditos que el Ministro parece haber ofrecido aprobar rápidamente.

Pero, sin embargo, parece que el personal de Telégrafos pretende mantener la actitud hasta que, aprobados los créditos, sea llamado a prestar servicio el nuevo personal que sea necesario y que podrían constituir los opositores aprobados sin plaza.

Esto hemos podido averiguar, y lo publicamos a título de información.

Las subsistencias y los carbones

Precauciones

Esta mañana han continuado las precauciones. En los cuarteles de la Guardia civil y de Caballería, en el Gobierno de Provincia y en la estación de la Compañía «Ferrocarriles de Mallorca» hay retenes de la Benemérita. En el muelle y en la plaza Mayor prestan el servicio de vigilancia fuerzas de la Benemérita.

El carbón

Siguen llegando a Palma importantes partidas de carbón vegetal. Las carbonerías estaban esta mañana abastecidas.

Reduccion de fletes sobre carbones

Sabemos que la «Isla Marítima» ha rebajado en un 50 por 100 los fletes sobre el carbón vegetal para el consumo público de esta ciudad.

Los huevos

En un puesto de la plaza Mayor se vendían los huevos esta mañana a 1'50 pesetas la docena.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—Santa Paula, viuda y san Policarpo.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Jaime en honor de San Matías: Exposición a las seis; a las nueve y media. Horas, Misa mayor y Vísperas; por la tarde, a las cinco, los actos de coro, Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Felipe Neri, en la noche del 25 al 24, Adoración Nocturna por el turno de San Sebastián.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Soledad en las Miñonas.

Sueltos y noticias

Conferencias en la «Juventud Integrada».

Hemos sido atentamente invitados a las conferencias que los domingos de Cursus se celebrarán en la Juventud Integrada de esta ciudad.

La primera la dará el próximo día 24 a seis y media, don Jaime Puig, sobre el tema: «Los católicos en la acción política».

El «Menorquin»

Ha llegado sin novedad a Gijón, procedente de Mahón, el vapor «Menorquin».

Pérdida

Días atrás se extravió, en la Catedral o en el Mirador, un bolso de seda negro, conteniendo una trompeta acústica.

La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo, puede pasar por esta Redacción donde se le indicará quién es su dueño.

Se gratificará el hallazgo.

Montepío Marítimo Nacional

Se nos solicita la inserción de las siguientes líneas:

«A petición de algunos elementos marinos, pescadores y calafates, entusiasmados por las ventajas que reporta a cuantos viven de las industrias del mar la Real orden del Ministerio de Fomento de 9 de Agosto último, el Gestor Delegado de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros y del Instituto Nacional de Previsión don Miguel Sastre, repetirá el domingo próximo, día 24, a las diez de la mañana, en el Cine Victoria de Sta. Catalina, la conferencia que dió el 12 del corriente en la Protectora.»

Nueva lámpara

Ayer fué inaugurada en el faro de Porto-Pi la nueva lámpara eléctrica que ha de sustituir a la de petróleo que hasta ahora existía.

El foco resulta mucho más potente.

REAL CLUB DE RECREOS DE PALMA

Debiendo proveerse la plaza de cocinero y repostero de esta Sociedad, se anuncia para conocimiento de los que deseen ocuparla, a cuyo efecto las condiciones que han de reunir, están de manifiesto en el local social en donde podrán enterarse los interesados. Se admitirán proposiciones hasta el 28 del actual.

Palma 15 de Febrero de 1918.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial y exclusivo de CORREO DE MALLORCA)

DE MADRID

La guerra mundial

Madrid, 21 (5'30)

Comunicado oficial alemán.—2.500 prisioneros y varios cientos de cañones

Berlín.—El Gran Cuartel general alemán transmite a la prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«En el frente de batalla occidental no ha habido nada importante que señalar.

En Oriente, a ambos lados de la línea férrea de Riga a Petrogrado, llegamos a 20 Kilómetros más allá de las posiciones ocupadas anteriormente.

Vencimos una débil resistencia enemiga en Iseen, y después de pasar la ciudad de Dunaburg, llegamos más allá de Luck.

Aprisionamos 2.500 soldados y cogimos varios centenares de cañones y gran cantidad de material de guerra».

Los partes aliados no ofrecen interés general.

Consejo de Ministros

Madrid, 21 (5'30)

El secretario del Rey en el Consejo.—Comentarios al Consejo.—Sobre la nota alemana

Bajo la presidencia del señor García Prieto se celebró ayer el anunciado Consejo de Ministros.

Antes de terminar el Consejo salió el Ministro de Fomento, señor Alcalá Zamora, quien, al ser interrogado por los periodistas, manifestó que marchaba para despedir a su familia.

Poco después llegó el secretario de Su Majestad el Rey, penetrando seguidamente en la sala del Consejo.

Esta visita dió lugar a grandes comentarios.

El Consejo de Ministros terminó a las diez de la noche.

Al salir, el señor Fernández Prada nos manifestó a los periodistas que en el Consejo examinaron los Ministros la cuestión de los torpedeamientos de buques, no viéndose la nota de Italia porque la nota alemana se había llevado todo el tiempo que duró el Consejo.

Se concertaron los términos de la contestación que el Gobierno español dará al de Alemania, en atención a que la primera nota que se envió era incompleta, por carecerse de algunos elementos de juicio «Ahora—dijo—es ya otra cosa».

La Academia General Militar

Madrid, 21 (1'00)

La bandera de la Academia en la plaza de la Armería

A la hora anunciada llegó a la plaza de la Armería la bandera de la Academia General Militar, que era llevada por el comandante Ciria e iba escoltada por una compañía del regimiento de Vad-Ras, con banda y escuadra de gastadores.

En la plaza de la Armería hubo gran parada, que fué presenciada por más de mil jefes y oficiales de todas las armas, muchos generales y los Infantes don Carlos y don Fernando.

En Palacio

Una comisión de jefes y oficiales, con la bandera, subió a Palacio, recibiendo los Reyes y el Ministro de la Guerra, señor La Cierva.

El comandante señor Castaño pronunció un discurso recordando el juramento de fidelidad hecho a la bandera, regalo ésta de S. M. la Reina doña María Crisina.

El Monarca contestó a dicho discurso; y acto continuo desfiló ante los Reyes toda la oficialidad en número de 1.050.

Al Palace Hotel

Después de este acto los militares se dirigieron al «Palace Hotel», donde debía celebrarse el banquete anunciado.

La plaza de la Armería y todas las calles del tránsito hasta el «Palace» estaban atestadas de gente.

El banquete.—Discursos

Al banquete de los que fueron alumnos de la disuelta Academia General Militar asistieron 1.500 comensales.

Presidió el banquete S. M. el Rey con los Ministros de Marina y de la Guerra, los Infantes don Carlos y don Fernando y varios generales.

Ofreció el banquete el comandante señor Robles, saludando a todos los comensales.

Habló a continuación el ministro de Marina, señor Gimeno, y, en nombre de los marinos españoles, a los cuales representaba, agradeció el saludo a ellos dedicado y dijo que éste acto alcanza también a los marinos porque el Ejército y la Marina son el sostén de la patria.

Se levantó, en medio de una gran ovación, para hablar, el ministro de la Guerra, señor Lacierva.

Dijo que trabaja con buena voluntad, alentado por el Ejército y el Monarca, que se destela por el engrandecimiento de su Patria.

Exhortó para que al Ejército se le den los medios para que sea modelo de virtudes cívicas, se aleje de las luchas políticas y se mantenga disciplinado ante la bandera por la cual ha jurado sacrificarse.

Dijo que hay mucho que hacer, lamentando el tiempo perdido. «Pero—indicó—, con buena voluntad, espera que todo llegará a nacionalizar las industrias, se impulsará la agricultura en España y se hará una vasta red de ferrocarriles».

Pidió, por último, una renovación del juramento hecho por los militares de defender a España, al Rey y a la Patria (ovación).

El Monarca, emocionadísimo, habló después, excitando a los militares a que sean optimistas, preconizándoles el triunfo y añadiendo:

«Seguid defendiendo la bandera; si alguien quisiera mancharla, tendría que pasar sobre mí para conseguirla». (Gran ovación).

A la salida del banquete se repitieron las manifestaciones de entusiasmo.

La Bolsa

Madrid, 21 (5'30)

Cotización de anteyar

Interior contado.	76'90
Amortizable 5 por 100.	85'75
Amortizable nuevo.	86'50
Banco de España.	510'00
Compañía Tabacalera.	205'00
Francos.	72'40
Libras.	19'66
Exterior.	36'10

Prensa Asociada

Isla Marítima

A los embarcadores

Para conocimiento de los interesados se hace público que por acuerdo de la Asociación de Navieros del Mediterráneo, a partir del 1.º de Marzo próximo se aplicará a todas las liquidaciones de fletes en servicio de Cabotaje Nacional, cuyo importe haya de percibirse en el puerto de descarga un recargo de 5 %, y se impondrá un 2 %, sobre todas las cantidades que en concepto de reembolsos figuren en los conocimientos de embarque para ser cobrados en los puertos de destino por cuenta de los cargadores.

Palma 21 Febrero 1918.—El Naviero-Director, Antonio Ferragut.

Compro a buen precio

carbonilla, molinada y polvo de carbón vegetal, cok y serrin. Ofertas a FRANCISCO SERRA, Sta. Clara, 41, Palma

La obra

Maruxa

puede adquirirse completa o en fragmentos, sueltos, en discos legítimos de la marca de suprema calidad

«GRAMÓFONO»

AUDICIONES GRATIS

Tienda El Japon

RECUERDE USTED Amigo DÉBIL QUE EL Elixir CALLO DA FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD y los Médicos le llaman el REMEDIO DE LOS DÉBILES

PLÁZASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS